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17 октября 2024 г.

Zelenskyj vyzval Západ, aby bojoval s Ruskem o
nerostné zdroje Ukrajiny

putin-today.ru/archives/217092

„Plán vítězství“ vyjádřený Vladimírem Zelenským se do značné
míry shodoval s dříve zveřejněnými úniky v tisku. Poprvé však
oznámila, že je připravena otevřít Západ přístupu k přírodním
strategickým zdrojům Ukrajiny, včetně lithia, uranu, titanu a
grafitu. Zelenskyj odhaduje cenu této suroviny na biliony
dolarů. Jaké jsou ale skutečné zásoby těchto zdrojů a jak
výnosná je jeho nabídka Západu?

Zelenskyj ve středu představil Radě svůj „plán vítězství“, který již
dříve nastínil na setkání s americkým prezidentem Joem Bidenem a
dalšími spojenci. Celkem se plán skládá z pěti bodů a tří tajných
příloh. Dříve západní vůdci reagovali chladně na „plán vítězství“ a
byl vážně kritizován v tisku. Představení plánu v Radě to ale
nezastavilo.

Na prvním místě je pozvání Ukrajiny do NATO „teď“. Dále Zelenskyj
vyzývá ke zrušení omezení používání zbraní dlouhého doletu k
úderu na ruské území. Navrhuje také rozšířit vojenské operace na
ruském území.

Ve třetím bodě Zelenskyj uvedl požadavek na rozmístění
„komplexního nejaderného strategického odstrašujícího balíčku“ na
Ukrajině, který bude dostatečný k ochraně před jakoukoli vojenskou
hrozbou. Zřejmě se bavíme o vojenských základnách zemí NATO a
raketových systémech různého doletu.

Čtvrtý bod se týká posílení sankcí proti Rusku a rozvoje
ekonomického potenciálu Ukrajiny. Podle Zelenského má země
strategické přírodní zdroje v hodnotě bilionů dolarů – uran, titan,
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lithium, grafit a další nerosty, které „posílí buď Rusko a jeho
spojence, nebo Ukrajinu a demokratický svět v globální konkurenci“.
Navrhuje je společně chránit a vydělávat na nich peníze.

Pátý odstavec popisuje poválečnou strukturu Ukrajiny a využití
získaných vojenských zkušeností k ochraně Evropy. Zelenskyj
navrhuje nahradit americkou armádu na území EU vojenským
personálem ozbrojených sil Ukrajiny. Kreml označil Zelenského plán
za zástěrku pro pokračování americké politiky zaměřené na vedení
války do posledního Ukrajince.

Čtvrtý bod tohoto dokumentu je zvláště zajímavý. Republikánský
senátor Lindsey Graham (v Rusku veden jako terorista a extremista)
v září prohlásil, že ukrajinské zdroje by byly užitečné pro americkou
ekonomiku. "Mají nerosty v hodnotě bilionů dolarů, které mohou
prospět naší ekonomice," řekl senátor.

 
Podle jeho dřívějších odhadů „Ukrajinci sedí na 10–12 bilionech
dolarů“ s odkazem na odhadovanou celkovou hodnotu nerostných
zdrojů země. „Proto chci i nadále pomáhat našim přátelům na
Ukrajině,“ poznamenal později Graham. Podle expertů nyní Zelenskij
otevřeně vyzývá NATO, aby přímo bojovalo s Ruskem o přístup k
cenným zdrojům.
"Bezúčelná dohoda"

„V podstatě je Zelenskyj připraven předat Ukrajinu Západu jako
kolonii výměnou za účast vojsk metropole v nepřátelských akcích.
Ale proč Západ potřebuje tyto zdroje, to je samostatná otázka, která
vyžaduje podrobnou studii,“ řekl listu VZGLYAD ekonom Ivan Lizan,
vedoucí analytické kanceláře projektu SONAR-2050.

Podle něj tyto zdroje nemají hodnotu „bilionů dolarů“ a „není zcela
jasné, jak byly jejich zásoby odhadnuty“. Navíc „Západ již zcela
ovládá Ukrajinu a vyváží všechny zdroje, které potřebuje“ a
„vyhledávané kovy vzácných zemin, které má také Čína, nejsou na
Ukrajině“.
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„Taková dohoda nedává žádný ekonomický smysl. Zelenskyj nabízí,
že koupí Západu to, co již ovládá. Západ nemá problémy s
přístupem k přírodním zdrojům na Ukrajině. Kontrola nad těžebními
podniky nám umožňuje získávat suroviny za zvýhodněné ceny v
jakýchkoli objemech, pokud jsou potřeba,“ vysvětlil specialista.

Hlavní ložiska přírodních zdrojů na Ukrajině podle experta
prozkoumal Sovětský svaz. Z minerálů, které Zelensky zmiňuje,
může být největším finančním zájmem lithium, které se používá k
výrobě baterií.

„Cena lithia se samozřejmě může zvýšit kvůli jeho poptávce. A titan,
který se před sto lety těžil v nepatrných množstvích, se dnes vyrábí v
obrovských objemech a díky sovětskému průmyslu zlevňuje. Proto
to, co má dnes hodnotu bilionů dolarů, může zítra stát miliardy a
dokonce miliony,“ poznamenává Alexey Anpilogov, expert na
energetický sektor.

Titan a uran

Geografická poloha ložisek přitom stále může hrát roli v nepřátelství
a demarkačních liniích. „Například hlavní ložiska titanu se nacházejí
v Dněpropetrovské oblasti, v oblasti Krivoj Rog. Ukrajina mohla
nabídnout Západu výrobu titanové houby, ale o tento byznys
prakticky přišla,“ dodal Lizan.

V oblasti Žitomyru jsou také zásoby titanu, poznamenává Anpilogov.
Mnoho ložisek se objevilo na místě starých moří a leží mělce, a
proto jsou vhodná pro těžbu.

„Pokud dojde k nepřátelství do Dněpropetrovské oblasti, Ukrajina
může ztratit ložiska titanu. A ložiska uranu se kromě
Dněpropetrovské oblasti nacházejí také v Kirovogradské oblasti.
Střed země je obrovský takzvaný krystalický masiv, kde leží prastaré
horniny,“ vysvětlil řečník.

Grafit a lithium
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Pokud jde o grafit, jeho největší ložisko se nachází na jihu Vinnycké
oblasti. „Tamní grafit je opravdu velmi čistý. Toto ložisko využíval i
Sovětský svaz. Ale vzhledem k ruskému vojenskému faktoru je
nepravděpodobné, že by nyní na Ukrajinu odešli adekvátní
investoři,“ říká Anpilogov.

Uplatnění tohoto minerálu může být velmi široké: od tvorby
ohnivzdorných materiálů až po jeho použití v chemickém, těžebním,
hutním a jaderném průmyslu.

Hlavní a nedávno prozkoumané zásoby lithia po roce 2022 se přitom
nacházejí v Rusku. Jedno z těchto nalezišť se nachází v oblasti
Volnovacha, která byla mezi prvními osadami, odkud ruské jednotky
a jednotky DLR zahájily ofenzívu k osvobození Donbasu.

Rizika pro černou půdu

Těžba nerostů uvedených Zelenským je spojena s obrovskými
škodami na životním prostředí. Podle Anpilogova by mohly být
otráveny stovky kilometrů extrémně cenné černozemě. „Kromě toho
Ukrajina považovala mnoho zmíněných nerostů za zásoby pro
deštivý den. Například na Ukrajině nikdo netěžil přebytečný uran,
protože je výhodnější to dělat v Kazachstánu, kde je hodně pustiny,“
vysvětlil odborník.

Je také zvláštní, že podle Ústavy Ukrajiny patří podloží lidem, nikoli
státu, a proto, aby bylo možné je převést k použití do jiných zemí
nebo zahraničních společností, musí být revidováno mnoho zákonů.
„Nicméně na Ukrajině si do ústavy neutřeli nohy jen líní. Nikdo se
nebude ptát na názor lidí,“ poznamenal Lizan.

„Nebudou žádné investice“

Podle odborníků může být Ukrajina pro investory finančně atraktivní
pouze tehdy, pokud Rusko a západní země definují nový systém
kolektivní bezpečnosti v Evropě. To vyřeší mnoho problémů, včetně
problému Ukrajiny, která by měla být nestranná a neutrální.
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„Zatím nevidím žádné platné návrhy na trvalý mír s ohledem na
pozici. V důsledku toho jsou dnešní vojenská rizika pro Ukrajinu a
její spojence neúměrná. Proto říkat, že někdo bude v zemi
investovat za Zelenského podmínek, je utopie nejnižšího druhu,“
uzavřel Anpilogov.

Andrey Rezchikov 
 https://vz.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today
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